

1 Decembrie, sărbătoarea Unirii

de Prof. Dr. Iuliu Hatieganu

In ziua de 1 Decembrie se ~~implinesc~~ <sup>s-au implinit</sup> 19 ani de când cetatea lui Mihai Viteazul a cuprins între zidurile sale România de dincolo de Carpați, pentru a hotări Unirea pe veci cu românimea de dincoace de Carpați.

Asociațiunea pentru Literatura și Cultura Poporului Român, sărbătorește în fiecare an această zi istorică în toate brașele și în toate satele Ardealului și Banatului, unind toată suflarea românească în jurul drapelului aducător de unitate și de libertate.

"Astra" din prima zi primind binecuvântarea celor <sup>doi</sup> Biserici românești, a știut să adune nu pe o clipă, ci în permanentă mobilizare pe arena culturii pe toți fiii neamului ~~(și)~~ în jurul idealului național arătând drumul, care duce la izbândă.

~~"Astra" noastră a tuturor, pusă în serviciul culturii poporului din primii ani ai existenței sale a știut că o cultură înaltă nu poate înflori și nu poate da roade fără razele dătătoare de viață a libertății. De aceea, a luptat cu cele mai puternice arme, cu armele invincibile~~

spirituale, pentru dreptate și libertate, fiind timp mai mult de jumătate de secol fermentul spiritual al Ardealului și propagatoarea naționalismului creator prin credință și onoare, prin muncă și prin sacrificiu, și mai ales prin sacrificiu.

"Astra" a știut că fără aceste remedii supreme nimic nu este viabil. Ea nu a mers la dreapta, nici la stânga, nici înapoi, ci totdeauna drept înainte spre ideal, înaintând uneori timid, însă totdeauna în plină conștiință, că un pas înainte fie cât de modest, dacă se face zilnic el înseamnă progres. Ea a înaintat nu cu formile strâmte și obscure, ci cu un program integral urmărind un scop lămurit, înălțarea neamului pe treapta cea mai înaltă a culturii și spre cea mai curată concepție a naționalismului creator, robust și optimist, condamnând naționalismul declamator, teoretic și critic.

Conștiință, că prin diviziune și prin ură nu se poate crea nici o operă mare, conștiință, că prin forțele spirituale și munții se pot muta, ea a fost școala solidarității naționale îndreptate spre satul românesc, îsvorul nesecat al energiei neamului. Ea a știut că o nație nu

3.

poate avansa cu pumnii încleștați ci numai mână în mână, într'o concurență nobilă și voioasă în realizarea prosperității naționale. Astfel a contribuit în măsură largă la pregătirea sufletului românesc pentru marea zi a libertății.

În noul Stat Național, ea este purtătoarea aceluiași idei. Prin credință și onoare, prin muncă și sacrificiu, încălzite de o solidaritate infrangibilă, s'a câștigat prezentul. Ea muncește și azi în convingerea sfântă că numai prin aceste puteri se poate asigura viitorul. ~~Învingerea finală nu vor câștiga-o conducătorii, dacă la spatele lor nu stă o națiune organizată. A dispărut vremea antică, când un Achile decide soarta unui neam.~~ Azi, a fi, sau a nu fi, o decide vigoarea morală, intelectuală și fizică a întregii națiuni.

"Astra" de aceea în noua țară este propovăduitoarea noului ideal, care nu poate fi altul, decât o Românie Mare, puternică și eternă. Acest ideal impune însă și mai mari datorii pentru toți fiii neamului și pentru toate organizațiile culturale. Asociația nu se poate mulțumi în noul stat numai cu răspândirea culturii, ea trebuie să se pună în serviciul

cele mai mari reforme , a reformei omului, a reformei românului. Mai importantă decât reformele economice și financiare (~~făcute adeseori numai pentru a nu fi respectate ori a satisface anumite interese~~), este reformarea ființei noastre prin activarea și valorificarea tuturor forțelor spirituale și fizice în serviciul binelui comun. Boala noastră exterioară este mai mică decât boala interioară, caracterizată de acea răcire a inimilor, de acea îzolare a fiilor aceleiași mame. De aceea, Asociația nu pierde timpul cu teoria și definiția naționalismului, ea nu face discuții verbale, ci prin fapte, luptă pentru crearea unei noi concepții de viață, care să permită incadrarea tuturor energiilor creatoare în viața de toate zilele ale națiunii. Numai prin concentrarea forțelor creatoare, morale , intelectuale și fizice în jurul aceluiași ideal, este posibilă învingerea finală, care trebuie să însemneze <sup>doplic</sup> stăpânirea culturală și economică a Națiunii Române alcătuitoare de stat.

Această stăpânire nu se poate inaugura cu formule, cu congrese, ci numai prin o permanentă și robustă consimțire și <sup>prin</sup> o comprehensiune generală în jurul unei concepții de viață, în jurul unei dispoziții conti-

nue și ascendentă spre fapte și spre sacrificiu. Adevărata stăpânire culturală și economică nu e posibilă decât prin o supremație morală, spirituală și fizică. O supremație înstăpânită fără aceste forțe este o stăpânire numai aparentă. O adevărată supremație nu se poate decât prin o cultură reală, iar aceasta înseamnă, vigoare, conștiință națională și disciplină națională. Vigoarea trupului și sufletului asigură munca, conștiință națională, este sângele, care ne înfrățeste, iar disciplina ne face pe toți servitori ai neamului, ai țării, ai Regelui, gata ori când de aduce cel mai mare sacrificiu, oferirea vieții în caz de pericol, individul moare ca națiunea să trăiască.

*812*  
/ /  
Intra având o sfântă moștenire hărăzită de marii ei intemeietori, nu a putut să se oprească în drumul ei apostolic, ci a mers un pas înainte interesând și generația tânără de marile probleme culturale și naționale creând organizația Soimii Carpaților. Această organizație încadrată în asociația transilvaniană cu deviza "Totul pentru binele neamului" este născută din dorința tineretului de a trăi în noua țară, pentru plinirea marilor comandamente ale noului stat, și vrea să cuprindă toată națiunea

~~mai ales vârstele peste 18 ani, înrolându-le în serviciul marelui ideal național, carele nu poate fi altul decât dorința ca Românimea să devină puternică și eternă.)~~

Pornind din cunoștința că istoria ascendentă a popoarelor nu este o întâmplare norocoasă, ci este dirijată de forțele biologice ale poporului respectiv, acceptând apoi constatarea că cea mai bună educație este aceea, care vrea să valorifice forțele biologice individuale în favorul colectivității, s'a pus temelia educației șoimânești, doctrina biologică, urmărind activarea armonică și punerea în maximă valoare a forțelor fizice, morale și intelectuale ale individului și ale națiunii.

Șoimism înseamnă deci formarea, dezvoltarea energiilor biologice ale individului cu scopul de a le transforma în forțe biologice colective, astfel, aducerea tuturor forțelor fizice și spirituale pe acelaș plan și astfel obținerea unei prosperități integrale, fără de care nu este viață creatoare, într'un stat și într'o națiune. In

atingerea acestui scop vrea nu numai formarea unei elite, ci mai ales ridicarea culturală - trezirea la progres și bună stare a marilor mase populare.

Șoimismul este un curent al generației noi - pentru națiune, pentru stat, <sup>pentru rege</sup> este un organism viu - care respiră, palpită și care este gata ori când pentru ori ce sacrificiu pentru neam, țara și rege. Utilizează ca mijloc de educație - încadrarea individului într'o disciplină națională în serviciul unui ideal național. Totul pentru binele neamului.

~~Practică cântecul, dansul și educația fizică - în costumul național. - Veselie, voieșie, sănătate închinată națiunii. Educația fizică se exercită nu în sens materialist - mecanic, - ci în sens biologic. Nu vrea recorduri și formarea de oameni monștri, ci oameni sănătoși și în putere, cu o capacitate maximă de efort, - ~~de~~ de muncă - atât în binele individului cât și a colectivității. Tinde spre un corp sănătos, - armonizat de valori morale și intelectuale.~~ Vrea să favorizeze formarea unei ținute demne, unei gândiri clare, unei prezențe de spirit, unui simț de onoare, de adevăr și de dreptate, cari să permită dezvoltarea caracterului

și astfel să dea drept rezultat acea capo-d'operă , care se numește omul caracter. Omul cu o atitudine continuă spre bine, care știe să se stăpânească pe sine și care știe să stăpânească și viața, și astfel este în posesiunea acelei capacități vitalizante care facilitează încadrarea pozitivă în națiune, pentru națiune, Educația șoimilor vrea deci o sănătate a trupului la dispoziția superioară a minții și la controlul înalt al sufletului. "Un trup sănătos la dispoziția unui suflet sănătos". Pentru a reuși educația, este vie în mijlocul națiunii, participând la bucuriile și suferințele națiunii - astfel valorile biologice individuale devin valori biologice colective. Precum trupul este sub porunca sufletului, astfel și individul se pune în serviciul colectivității, practicând cele mai dificile virtuți - fraternitatea, solidaritatea, subordonarea, sacrificiul, punerea intereselor generale deasupra intereselor personale. Prin aceasta deprindere omul-caracter - sănătos la trup și suflet - devine omul-cetățean, omul-soldat, gata ori când de serviciu și de jertfă.

Prin aceasta atitudine servește noul ideal - România puternică și eternă. El servitor al patriei, înarmat cu forțe biologice ,



vrea să transforme statul din formulă geografică în formulă vivantă - biopolitică, fiind purtător al marelui reforme, a reformării persoanei proprii, singura reformă, care poate face posibilă renașterea națiunii și eternizarea statului național.

Nu aurul, nu banii, ci valorile biologice ale națiunii sunt bogăția unei țări. Numai prin vigoarea trupească și sufletească se poate asigura munca manuală și cea spirituală a unui popor.

Șoimii tind la formarea omului-caracter, a omului-cetățean cu o conștiință biologică și națională. Fiecare să aibă o conștiință biologică, care să garanteze transmiterea neatinsă ori augmentată a capitalului biologic din generație în generație. De aceea, ridică la cel mai înalt grad femeia, purtătoarea cu mare răspundere a generațiilor viitoare, - familia - celula primitivă care dacă este sănătoasă, ori ce boală care ar intra în corpul nostru, este învinsă.

Această conștiință biologică - pentru conservarea forțelor ancestrale ale rasei, vrea să o dubleze de o conștiință națională vibrantă, o conștiință națională creatoare, iubitoare de pace și de

10.

universalitate , fără caracter agresiv.

Numai o conștiință națională puternică pune în vibrație unisonă sufletul națiunii, pregătind o unitate în gândire, o solidaritate <sup>a</sup> în națiune, o fidelitate ~~la~~ gliei, limbei, legii și Regelui. Șoimismul vrea să formeze o conștiință națională care să dicteze încredere, mândrie, demnitate, probitate, datorie, răspundere, forță, sacrificiu. Cine vrea să trăiască în națiune, trebuie să știe și muri pentru națiune.

Organizația <sup>Șoimic</sup> noastră întinsă azi pe 8 județe, <sup>credem</sup> s'a afiliat <sup>într-o primă</sup> ea prima în "Straja Țării"; având convingerea că numai o organizație unitară , condusă de Regele nostru, Marele Străjer, poate asigura o educație serioasă și permanent ascendentă pentru binele neamului și al țării. De aceea Șoimii Carpaților, înțeleg și practică deviza dătătoare de viață a Străjii Țării: "

"Credință și Muncă pentru Țară și Rege".